

近日,2025全国晚报社长总编嘉兴行活动在红船起航地嘉兴顺利举办,来自全国20多家晚报的30多名社长、总编及媒体代表深入这片创新热土,通过实地走访与交流,共同探寻嘉兴在交通能级跃升、乡村和美共富、产业智造创新等方面的生动实践。随着"公铁水空"立体交通网络加速成型,一场交通突围,正引出嘉兴高质量发展的三重变奏。

"公铁水空"重塑城市竞争力

"嘉兴,要起飞了!"11月21日上午,当大 巴行驶在机场快速路,远远看到嘉兴南湖机场 时,一位总编感慨道。

从2023年4月嘉兴全球航空物流枢纽项目全面开工建设,到完成校飞、试飞,嘉兴南湖机场将于今年12月底投运通航。嘉兴人多年来"在家门口坐飞机"的梦想即将实现。

通航后的嘉兴南湖机场将成为长三角地区首座、全国第二座专业航空货运枢纽,以独特的区位优势、坚实的产业基础、协同发展的格局和开放创新的姿态,为嘉兴谱写高质量发展新篇章增添强劲的"航空引擎"。

千古百业兴,先行在交通。

地处长三角腹地的嘉兴,历来拥有区位优势。如何以"大交通"建设撬动经济高质量发展? 去年,嘉兴"公铁水空"联运枢纽发展规划擘画了从 2023 年到 2035 年的交通发展蓝图。根据规划,到 2027年,嘉兴将基本建成"公铁水空"联运枢纽,"三枢四网六向多点"总体格局基本成形;到 2035年,嘉兴将全面建成一体协同、现代高效、特色鲜明的"公铁水空"联运枢纽,嘉兴专业性航空货运枢纽和长三角海河联运枢纽地位更加巩固,海河、海铁、空铁、陆空联运齐头并进。

机场通航,正是嘉兴打造"公铁水空"联运枢纽的前提。围绕位于秀洲区的嘉兴南湖机场建设,一系列重大交通项目也按下"快进键"。同期建设的嘉兴南湖机场快速路,则将成为机场客货流集散的主动脉,项目建成后嘉兴主城区至机场车程将缩至10分钟内。



一个"毛衫派"平台正助力洪合毛衫"借数出海",畅通全球市场。



通航后的嘉兴南湖机场将成为长三角地 区首座、全国第二座专业航空货运枢纽。



一辆101路公交车驶过南湖区凤桥镇三星村。

美丽乡村 铺陈向往的生活

白墙青砖黛瓦,小桥流水人家,藏在绿意里的"网红"咖啡馆,童趣满满的游乐场……采风团走进风桥镇三星村,看到了一派田园牧歌的美丽景象。

2003年,"千村示范、万村整治"工程如春风拂遍浙江大地,为乡村振兴播下希望的种子。20多年来,南湖区在"千万工程"的指引下,村庄人居环境持续提升,乡村旅游、数字农业等业态蓬勃发展,绘就了乡村全面振兴新画卷。2024年,南湖区城乡居民收入倍差缩至1.41,成为全国城乡居民收入差距最小的地区之一。

在"千万工程"建设中,三星村大力整治农村人居环境,从退散进集、"三改一拆"到"五水共治",让村庄的环境美了起来。特别是通过重点实施河道治理、"碧水绕村"等民生项目,河道水质长期保持在Ⅲ类以上,让清水绿岸成为常态。

乡村美了,年轻人回来了。嘉兴市绿康农业开发有限公司总经理应超是个"90后",带着先进的理念回到了家乡的土地上奋斗。

分离、抛光、筛选、打包……走进浙江绿康 米业有限公司,大米加工车间里见不到工人的 影子,稻谷从一个巨大的漏斗进入生产线,经 过精细的加工程序,变成一袋袋大米走下生产 线,由传送带直接运送至仓库。

"这条2024年3月投产的数字化生产线, 年产优质生态米8.4万吨。"应超说,数字化加 工线的顺利投产,实现从"一粒种子"到"一袋 好米"的全产业链覆盖。

产业有根基、发展有活力、百姓有奔头,嘉兴以"千万工程"为笔,绘就了一幅产业兴田的崭新画卷。

智造创新 加码高质量发展

"以前只知道嘉兴轻工业发达,没想到不仅轻工业还在保持发展,制造业也很'硬核'。"采访中,一位社长道出了嘉兴高质量发展的密码,其发展动能在于与时俱进,新模式、新业态、新技术,正成为驱动嘉兴经济行稳致远的关键词。

2023年,嘉兴提出要从"制造大市"向"智造创新强市"迈进,加快构建梯度化、梯队化的制造业主体成长体系。"十四五"期间,嘉兴专精特新"小巨人"企业从11家跃升至203家,较期初增长近18倍,已有4个国家级中小企业特色产业集群,一幅优质企业百舸争流、活力迸发的发展图景已在嘉禾大地生动铺展。

在"毛衫名镇"洪合,一个"毛衫派"平台,让一件件毛衫借助数字力量走向大世界。作为全国首个毛衫品类一站式跨境B2B采购平台,"毛衫派"集成了数字化设计、人工智能匹配和贸易合规服务,赋能众多中小微企业,实现了从创意设计到生产物流的全流程数字化贸易。通过积极组织企业出海参展、搭建海外仓与展示中心,"毛衫派"正助力洪合毛衫"借数出海",畅通全球市场,成为传统产业依托数智化转型升级的又一精彩样本。

企业蓬勃发展的背后,是嘉兴从"制造大市"向"智造强市"迈进的坚定步伐。这座城市正持续推进数字经济与实体经济深度融合,既深耕纺织服装等传统优势产业,又前瞻布局新能源、智能电网等战略性新兴产业,以"双轮驱动"持续夯实经济底盘,在高质量发展的赛道上不断突围。

从国际航空物流枢纽横空出世,到市域铁路打通长三角脉络;从千年运河畔的乡村振兴实践,到全球化视野下的法务区建设,嘉兴以全方位、多维度的高质量发展,彰显出作为长三角重要中心城市的综合实力与独特魅力。随着"公铁水空"立体交通网络加速成型,未来,嘉兴必将在服务国家战略中把握新机遇,于时代浪潮中谱写新华章。

